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VERBALE CONSIGLIO CAI SEZIONE PIAZZA BREMBANA –  

ALTA VALLE BREMBANA 
13 luglio 2016 – ore 21,00 

 
 
Consiglieri presenti:  Assenti giustificati: Assenti ingiustificati: 
Busi Luciano   Rodeghiero Elisa  Salvini Antonella  
Calegari Giuseppe  Fois Gianmario     
Carminati Andrea  Rota Marilena     
Cattaneo Stefano 
Galbiati Decio 
Milesi Davide 
Monaci Giacomo 
Regazzoni Stefano 
Rossi Dino 
Salvini Giuseppe 
Stefanoni Giovanni Battista 
 
 
ORDINE DEL GIORNO 
1 – Approvazione verbale Consiglio precedente. 
2 – Impianti fotovoltaici Rifugi Balicco e Benigni. 
3 – Aggiornamento sentieri. 
4 – Eventi per il 40° del Cai Piazza Brembana 
5 – Comunicazioni del Presidente. 
6 – Varie ed eventuali. 
 
 
Alle ore 21,10 il Presidente dà inizio ai lavori del Consiglio: 
Assistono al Consiglio i soci Davide Bazzi e Gualtiero Bonfanti. 
 
1 -  Approvazione verbale Consiglio precedente. 
Nessuna modifica viene apportata pertanto il verbale del Consiglio del 16 giugno 2016 è approvato all’unanimità. 
 
2 - Impianti fotovoltaici Rifugi Balicco e Begnini. 
Il Presidente fa presente al Consiglio l’urgenza di installare i pannelli fotovoltaici come già illustrato nel precedente 
Consiglio; l’urgenza si è resa più pressante poiché l’attività del rifugio è iniziata e l’energia elettrica prodotta dal 
generatore installato non è sufficiente a soddisfare tutte le esigenze. Sono necessari n.10 pannelli fotovoltaici e il costo 
previsto ammonta a circa 5000,00 euro. La spesa complessiva per l’installazione, come già comunicato nel precedente 
Consiglio, verrà restituita da ERSAF al CAI Piazza Brembana tramite compensazione canone fino al raggiungimento 
dell’importo da noi effettivamente sostenuto per l’acquisto dei pannelli e le relative spese collaterali per il 
funzionamento dell’impianto. Il consigliere Giuseppe Calegari fa notare che il costo viene anticipato dal nostro CAI e 
quindi si dovrà tenere conto degli interessi a carico di ERSAF, inoltre chiede se il CAI può chiedere il rimborso del 
65% come recupero energetico. Il Presidente ritiene valido il conteggio degli interessi a carico di ERSAF mentre il 
consigliere Battista Stefanoni chiarisce che il CAI non rientra tra i soggetti previsti dalla legge per il rimborso sul 
risparmio energetico. Il Consiglio approva all’unanimità lo stanziamento di euro 5000,00 per l’acquisto di 10 pannelli 
fotovoltaici da 250 Watt cadauno, degli accessori e della messa in opera per la fornitura di energia elettrica al rifugio 
Balicco. L’impianto diventerà proprietà dell’ERSAF, proprietario del rifugio Balicco. Pertanto, come detto in premessa, 
detto importo è un anticipo che verrà restituito da ERSAF (Regione Lombardia) tramite compensazione sul canone del 
rifugio Balicco. Il Consiglio invita il Presidente a comunicare tempestivamente ai responsabili di ERSAF, tramite 
raccomandata, della realizzazione dell’impianto e delle modalità di restituzione al Cai del costo dell’opera, 
sottolineando che le spese di manutenzione straordinaria saranno a loro carico come previsto nel contratto di 
assegnazione del rifugio Balicco nel capitolo manutenzioni straordinarie. 
Il Presidente riferisce che il rifugio Benigni necessita della sostituzione di quattro batterie di accumulo di energia 
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oramai esauste e impossibili da recuperare. Il costo dell’acquisto delle batterie è di euro 180,00+iva. Inoltre il 
generatore richiede un intervento di manutenzione. Il Consiglio discute se la sostituzione delle batterie rientri a carico 
del gestore come ordinaria manutenzione oppure a carico del CAI come straordinaria manutenzione. Il consigliere 
Battista Stefanoni ritiene che le batterie sono parte dell’impianto per l’energia elettrica e quindi vanno considerate 
straordinaria manutenzione pertanto i costi per la sostituzione dovrebbero essere suddivisi tra la proprietà (CAI) e il 
gestore. Il Consiglio, sentito il parere del Presidente, delibera all’unanimità lo stanziamento di euro 720,00 + iva per 
l’acquisto delle 4 batterie, mentre la riparazione del generatore sarà a carico del gestore così da compensare una parte 
dell’acquisto delle batterie.  
 
3 – Aggiornamento sentieri      
Il Presidente legge la graduatoria dei Comuni che hanno già ricevuto i finanziamenti previsti dalla legge regionale per la 
sistemazione dei sentieri; i comuni in elenco sono: 1° Ornica sentiero 101 (partnership CAI Alta Valle) richiesti euro 
20.000 concedibili 11.000; 2° Mezzoldo sentiero 101 (partnership CAI Alta Valle) richiesti euro 25.000 concedibili 
euro 18.000; 3° Vedeseta concedibili euro 25.000; 4° Valleve sentiero 101 richiesti euro 22.000 concedibili euro 
14.000; 5° Branzi sentiero 112 richiesti euro 30.000 concedibili euro 18.000; 6° Roncobello sentiero 215 richiesti euro 
22.000 concedibili 11.000. Il consigliere Giuseppe Salvini riferisce che il segretario Facchinetti è in ritardo nella 
presentazione dei PDF con i progetti inerenti il recupero dei tratti del sentiero 101 come elenco presentato alla 
Comunità Montana. Il Presidente riferisce che da un po’ di tempo il geom. Facchinetti si rende irreperibile e spera che i 
PDF siano già stati presentati; chiede a Giuseppe Salvini di contattare con urgenza Facchinetti per conoscere la 
situazione.  
Il consigliere Stefano Regazzoni riferisce che è in via di installazione la bacheca del rifugio Balicco, che verrà collocata 
all’inizio del sentiero 124 localizzato al 9° tornante della strada Madonna delle Nevi - Ca’ San Marco. 
Il Presidente dà la parola al socio Gualtiero Bonfanti che segnala la necessità di ripristino del sentiero 209 che porta al 
Bivacco Pedrinelli, che il cartello posizionato al bivio per la Val Sambuzza è mal posizionato, che i cartelli segnaletici 
recentemente installati sono un doppione di quelli precedenti ancora in sito e creano disorientamento perché portano 
tempi di percorrenza diversi, che insieme a altre persone si impegnerebbero a segnare il sentieri 208 e 209. Il consigliere 
Giuseppe Salvini ritiene che i cartelli non più necessari debbano essere eliminati e i cartelli segnaletici recentemente 
installati che non corrispondono alla giusta direzione di quanto indicato vanno sistemati. Il consigliere Dino Rossi 
chiede a Bonfanti di portare i problemi da lui segnalati nella commissione sentieri. 
 
4 – Eventi per il 40° CAI Piazza Brembana 
Il Presidente fa presente ai consiglieri di iniziare a pensare come festeggiare ii 40° della fondazione del nostro sodalizio 
il prossimo autunno, essendo l’estate già ricca di nostre iniziative gravose anche sotto l’aspetto dell’impegno; chiede 
pertanto aiuto al consigliere Dino Rossi per la realizzazione di iniziative per ricordare l’avvenimento, anche con il 
coinvolgimento del Coro Fior di Monte. 
 
5 – Comunicazioni del Presidente 
Il Presidente fa il punto sul calendario delle gite e lascia la parola al consigliere Battista Stefanoni, capogita della salita 
al monte Rosa cima Castore in programma il 23-24 luglio, che illustra il programma delle due giornate riferendo che i 
partecipanti per ora sono 9, la prenotazione per il pernottamento al rifugio sarà per 10 persone.  
Il consigliere Luciano Busi chiede al Presidente di sollecitare la presenza della Scuola Orobica nelle gite che presentano 
difficoltà alpinistiche.  
Il consigliere Dino Rossi ricorda che la domenica successiva si farà la tradizionale salita al monte Cadelle a ricordo 
dell'alluvione del 1987 e la S. Messa in vetta sarà celebrata da don Giovanni, ultima occasione per salutare il prelato 
protagonista di diversi avvenimenti fatti in collaborazione con il nostro CAI e in partenza per la Bolivia. 
Il Presidente riporta la richiesta fatta dal CAI di Bergamo di una nostra partecipazione economica all'iniziativa “Under 
25”. Propone di partecipare solo per quest’anno e indirettamente assumendo a carico del nostro CAI la spesa per il 
pagamento dell’importo complessivo di euro 250,00 della permanenza al rifugio al nostro giovane socio Luca Masarati, 
che partecipa a questo momento di specializzazione alpinistica. Il consigliere Battista Stefanoni ritiene che dovremmo 
mettere a bilancio, se l'andamento economico lo permetterà, una cifra destinata alla formazione dei soci per le 
specializzazioni inerenti alla montagna, come già informalmente facciamo da alcuni anni (contributo per spedizione a 
Elbrus e precedentemente contributo alla spedizione di Milesi Manuele in Patagonia). Il consigliere Giuseppe Calegari 
fa presente che il nostro sodalizio già finanzia annualmente la Scuola Orobica che ha come scopo la formazione di 
giovani alpinisti, è quindi contrario a finanziare singoli soci, fatto che potrebbe creare un precedente. Il Presidente, viste 
le divergenze, mette ai voti la proposta che passa con il voto della maggioranza; contrari i consiglieri Giuseppe Calegari 
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e Luciano Busi.  
 
6 – Varie ed eventuali 
Il consigliere Dino Rossi riporta l'invito fatto dal Comune di Mezzoldo per i festeggiamenti del 50° dalla costruzione 
della strada della Ca' San Marco.  
Il Presidente rammenta che il 31 luglio è in programma la tradizionale festa al Bivacco Zamboni e chiede ai consiglieri 
Dino Rossi e Stefano Regazzoni di prendere accordi con il gestore del rifugio Balicco per organizzare il pranzo e 
stabilire il relativo costo.  
Per la programmata Festa della montagna il Presidente ritiene che sarà difficile avere la disponibilità all’utilizzo del 
rifugio Tre Pizzi in zona Pietra Quadra nel comune Isola di Fondra; bisognerà pertanto trovare un altro luogo se il 
Sindaco non darà questa disponibilità.  
Il consigliere Stefano Cattaneo riferisce che il CRE di Brembate ha organizzato una escursione per i bambini delle 
scuole sui sentieri in località Madonna delle Nevi e chiede una nostra presenza come accompagnatori, arriverà una 
richiesta formale.  
Il consigliere Stefano Regazzoni riferisce che il Comune di Carona avrebbe informalmente proposto l’assegnazione 
della Casera dei Dossi (Baitone) sul sentiero n. 108 in zona Prato del Lago, utilizzata ora dal CAI Sesto San Giovanni 
come baita sociale ma quasi sempre chiusa, al nostro CAI per renderlo luogo utile alla comunità. Il Consiglio si mostra 
interessato, ma attende delucidazioni da parte del Comune di Carona sulle condizioni per una nostra eventuale gestione. 
Il consigliere Battista Stefanoni riferisce che la socia Raffaella Del Ponte, titolare della farmacia di Olmo al Brembo, è 
disponibile a realizzare un minicorso sul soccorso di primo intervento a un gruppo di soci interessati. 
 
Alle ore 23,40 terminano i lavori del Consiglio. 
 
  
Il  segretario (facente funzione)Il  segretario (facente funzione)       Il  PreIl  Pre sidentesidente   
Giuseppe CalegariGiuseppe Calegari           Andrea CarminatiAndrea Carminati  
 
 
 
  
 
          
 

 
 


